



凡人故事

愚翁

□黄诚专

刘翁退休后,买了几根渔竿,踩上一辆自行车,优哉游哉地钓鱼去了。

刘翁钓鱼很投入,不管天气如何,风雨不改;不管得鱼与否,照去不误。有人说,刘翁这不是钓鱼,而是“钓娱”。

我也爱好钓鱼,常常跟刘翁钓点相近。我发现刘翁好奇怪,他一钓上鱼,便小心拆钩,一个甩手,“咚”的一声,把鱼丢回河里。

这样,一天下来,刘翁常常是一条鱼也没有放进渔护,一条鱼也没有带回家。有人问,他总自嘲,得鱼不要,怎么能不无功而返。

有人说,刘翁那不是“钓娱”,而是娱过头了,是名副其实的“愚”了。

这个结论,很快得到证实。有很多人都说,刘翁不是“娱翁”,是“愚翁”。

不管别人怎么说,刘翁照样去钓鱼,照样坚持自己的钓鱼原则,钓上来的鱼,总是被他丢回河里,丢了又钓。

从此,人们不再喊他“娱翁”,而是改叫“愚翁”。

我学不来愚翁如此的雅兴。于是忍不住问愚翁,我真搞不明白,鱼好不容易钓上来了,怎么又丢回河里去?愚翁反问,这些鱼能吃么?

我说,怎么就不能吃了,吃这种小鱼,连骨头也不用吐呢。

愚翁摇头,不再搭理我,专心钓他的鱼。

以后有人再问愚翁,愚翁也是这么反问。

一次,我见愚翁好不容易钓上一条一斤左右的草鱼,但他拆完钩,还是“咚”的一声将鱼甩回河里。

我说,这么大的鱼,不要太可惜了,说你是愚翁,一点都不过分。

愚翁说,这是鱼吗?是鱼花,全是骨头,还没有长肉呢。哈哈,当“娱翁”和“愚翁”不是一样吗?当这样的愚翁,我乐意。

这回,轮到摇头了。

有一天,我总算见愚翁把一条鱼放进渔护。

这是一条两斤上下的罗非鱼,要是我,根本就不用遛,直接拉上来就放进渔护,可愚翁则足足遛了近十分钟才把鱼拉上来。

有人笑愚翁小题大做,故弄玄虚。愚翁说,这才是真正的“钓娱”。

这些年来,不要说遛十几分钟,能遛几分钟的机会就不多,一年才碰上个把次。不光是愚翁,其他钓友也是一样,像我,甚至钓了一两年也没有碰上一次。

渐渐,有很多钓友见愚翁把鱼丢进河里,也有样学样,跟着“犯傻”,也学着把钓上来的鱼丢回河里,乐此不疲。

几年过去了,只见愚翁经常把鱼放进渔护,但一旦钓到三五斤就主动鸣金收竿。

如今,钓鱼人越来越多,但大家都形成了一种习惯,哪些鱼该放进渔护,大饱口福;哪些鱼该放归大自然,让它快乐成长。和愚翁一样,大家把自己修炼成了真正的“愚翁”。

老街故事



李玉明 绘

英雄只是个传说

□刘建超

老街传说二舜是位将军。

二舜自幼习武,通少林,精武当。二舜饱读诗书,满腹经纶。二舜八岁就能把《孙子兵法》倒背如流,将“三十六计”熟捻于心。二舜十六岁登台比武,打败天下豪杰夺得武状元,被封为将军,统兵十万。

二舜身高八尺,气宇轩昂,舞一把百斤长刀,锋寒刃冷,所向披靡。

隘口一战,二舜率两万精兵把守雄关要道,抵御二十万叛军。二舜运筹帷幄,妙施兵法,巧布迷阵,直杀得叛军丢盔卸甲,鬼哭狼嚎。擒贼先擒王。二舜一路勇闯敌阵,刀光闪过,叛军元帅人头落地。二舜手提叛将人头大喝:叛贼首级在此,尔等还不投降?!叛军顿时瓦解,纷纷缴械投降。皇上看罢战报,龙颜大悦,封二舜为铁臂将军,并将掌上明珠银铃公主许配二舜为妻。银铃公主貌若天仙,贤淑聪慧。夫妻二人恩爱缠绵,

白头偕老,寿过百岁,无疾而终。

肯定是杜撰。史料并无任何记载。二舜若真有其人,顶多也就是一个伙夫。

老街传说二舜是个伙夫。

二舜是个了不起的伙夫。二舜从军后,营中伙食极差,士兵怨声载道,练兵布阵士气大降。二舜主动请缨做了营中伙夫。同样的材料,同样的费用,二舜粗粮细做,粗粮精做,粗茶淡饭也有了别样风味。营中官兵精神倍增,士气高昂,屡战屡胜。

隘口一战,敌我双方已经追逐征战半年之久,双方后续给养均陷入困境,断粮三天。两方对峙,谁也没有获胜的把握。二舜献计,驻地后有一池塘,二舜率众人淘干池塘之水,竟捡起满满两大锅手指头般大小的白条鱼。二舜煎炸炖烤,香气四

溢。二舜将做好的鱼抬至阵前,让士兵高喧豪饮,阵阵香气随风飘向敌方阵营。饥肠辘辘的敌方军心大乱,天色将晚时,便纷纷弃甲投降,求食果腹,不战而降。军中将士把二舜的鱼宴称为诱兵宴。皇上闻之,甚喜,专门召见二舜,让二舜做了鱼宴,并赐名“诱兵宴”。二舜回乡后开了一家诱兵宴酒楼,娶了媳妇,生了孩子。夫妻恩爱,白头偕老,寿过百岁,无疾而终。

不可能。这传奇过于失真。二舜若真有其人,顶多也就是个田园农夫。

老街传说二舜是个农夫。

二舜爱土地,就像爱惜自己的身子一样。二舜家的田地总是被二舜整治得井井有条。庄稼也是要伺候的,伺候得周到不周到,直接影响秋后的收成。二舜家田里收获的粮食总比街坊四邻多,邻里也都服气,自个花田里的工夫就没人家二舜多。二舜脑筋活泛,去了趟城里,看到城里蔬菜卖得俏,回来就在田里试着种菜,顶着邻里的冷嘲热讽,愣是把菜给种活了。

隘口一战,对阵双方已经断粮三天。二舜在屋里捣鼓种植反季节蔬菜,竟然在寒冬腊月里收获了黄瓜、茄子。二舜倾其家产,购得粮食和自家种植的蔬菜,冒死闯过敌方的层层防护,于战前把粮食和蔬菜送达将士营中。我方军威大振,攻守之势如破竹,一举歼灭叛军。皇上闻听此事,龙颜大悦,赏赐二舜良田百顷,白银万两。二舜成为一方富贾,妻妾成群,寿过百岁,无疾而终。

扯淡!什么年月的事情,那时二舜就能种反季节蔬菜?根本就没有叫二舜的人。倒是有个叫大舜的农夫,二舜还不知道在谁的肚子里转筋哪。

老街传说二舜在大舜媳妇的肚子里转筋。大舜本分老实,老大不小了才讨上媳妇。媳妇长相奇丑,腿还拐。大舜把媳妇敬得如天仙,好吃好穿伺候着。两年过去,大舜媳妇瘪瘪的肚子渐渐隆起,怀上娃了。大舜夫妇高兴得烧香拜佛求菩萨。媳妇问大舜,咱娃将来干啥?大舜说,当大英雄!大舜问媳妇,咱娃生出来了叫个啥名啊?媳妇说,就叫二舜。大舜说,不行,我是大舜,娃是二舜,那俺俩不成哥俩了?媳妇说,我就当养了两个儿子呗。大舜就和媳妇闹开了,折腾得床板咯吱咯吱响。忽然,大舜媳妇哀叫了一声,就见鲜红的水血顺腿流下。媳妇小产了,二舜还没出世就化作了一滩血水。

大舜把血水埋在了隘口。大舜媳妇大恸,二舜呦,俺的大英雄啊。

老街人说,英雄只是个传说。

岁月故事

山的那边

□晨海

“山的那边是什么?”男孩好奇地问父亲。在问这个问题的时候,男孩刚刚参加完学校的表彰大会。回家的路上,父亲走在他的左前方,嘴里叼着烟斗。

父亲转过头,将烟斗从嘴上拿下,捏在手中。山的那边是什么?父亲很清楚,那是一座他儿时攀爬过无数次的山。

“山。”父亲将这个词说得很沉重,给人的感觉就是山。

“嗯?”男孩听不明白,他觉得答案不应该只有一个字。

“更高更高的山。”父亲补充道。

男孩看起来很失望,也许,那片他成长了十年望不穿的屏障后面,该是一个湖泊呢。

男孩没有爬过那座山,因为父亲告诉他,山的那边还是山。男孩只是将心理于书本之中。

几年之后,市重点初中的录取通知书被递到男孩手中。男孩问父亲,山的那边山那边是什么?

“山。还是山。更高更高的山。”父亲这次讲得很直接。

男孩微微叹息,也许,第二座山

的那边该是一片丛林呢。

三年之后,市重点高中的录取通知书摆在男孩面前。此时他的个头已经超过了父亲。男孩问父亲,第三座山的那边是什么?父亲犹犹豫豫,但还是吐出那个答案“山”。

男孩站在门前,望着山。也许更远的地方该是一片草原呢。

又过了三年,男孩终于等来了大学录取通知书。此时的父亲步履蹒跚。男孩问父亲,山的那边又是什么?父亲拖着腔,毫不留情地回答:“永远都是山。”

男孩近乎绝望地离开,去了远方。

父亲的死讯从老家传到男孩耳中,男孩悲痛万分地赶回家。厚葬完父亲,在收拾遗物时,男孩发现了自己儿时得到的那张奖状。奖状虽陈旧,却保存得很完整。男孩看到,奖状后面有一行新近写上的字。

“孩子,你老是问我,山的那边是什么,我想,你该去看看。”

男孩马上动身,爬上了那座萦绕心头十几年的山。此时它已不再神秘。

男孩看到,山的那边是一个湖泊,湖泊的那边是一片丛林,丛林的那边是一片广袤的草原……

可系故事

发财有道

□孙彦军

整个正月,我们回家过年的这些同学,都在筹划一件事——发财。

为这事,大家是天天下饭店,天天喝烧酒,天天掏腰包,到最后我发现,大家的钱没少搭,可是发财的道并没找着。可是,同学小刘一直没露面,啥时候能找个机会吃他一回呢?

二月二这天,在家待了一正月的老同学们就要打工的打工,上班的上班,这时,大家突然接到小刘的电话,他要请客,让大家晚上去开心楼酒家。大家一下子兴奋了,开心楼,是我们乡里最大的饭店,在那儿撮一顿,让小刘花2000元绝对不成问题。

晚上,进了开心酒楼,大家就往餐桌奔,却被一个漂漂亮亮的主持人给拦住了。只听主持人说:“各位来宾,请先留步,今天,是小刘精心饲养的宝贝——日本黄羊兔产子的日子,这是小刘日夜期盼的喜日子,是发财的开始。为了庆贺发财,小刘今天在这里准备了丰盛的酒席,前来祝贺的请到西屋填礼单。”

大家走过去,见礼单扉页上写着:“小刘发,一个8;跟着发,填俩8;都想发,三个8;人人发,四个8。”大家一下子傻眼了。

既然这一群想发财的人来了,不凑齐8888元当贺礼,那不得让人笑话吗?看来,人家小刘,这才是精心策划了发财!